天然气长输管道建设对生态环境的影响及防范措施研究

王 京(贵州燃气集团股份有限公司,贵州 贵阳 550000)

摘 要:本文的主要目的为分析油气传输管道工程在建设过程中对于生态环境所带来的影响,并且明确如何进一步对生态环境进行保护,了解保护措施。当前油气长输管道在建设发展中对环境带来的影响相对较多,对地理环境、水环境或者是敏感生态区、大气环境,声环境等均会带来一定的负面影响,导致周围的动植物生活质量会受到负面影响,甚至会导致该地区的生态环境在破坏后难以短时间恢复到正常状态。在当前需要强化施工管理,保持生态管理,有效地降低管道失效的概率,进一步确保长输管道在运行时能够满足目前我国经济建设以及人民日常生活生产的实际需求。

关键词: 天然气长输管道建设; 生态环境的影响; 防范措施

0 引言

随着人们对于油气资源的需求量在不断增加增大,近几年油气长输管道运输已经成为能源运输中极为重要的手段,甚至可以将其称之为油气田的生命线。然而在长输管道建设过程中,当前却存在着一系列的生态环境建设问题,需要通过管道对生态环境当前的状态进行分析,并且提出更多有效的保护措施,从而确保在进行工程建设时,工程建设质量可以得到提升,生态环境建设效果也能够得到改善,使得生态环境可以实现可持续发展,生态环境建设质量和效果等均在这一阶段能够得到进一步的提升,满足目前社会建设的实际需求。

1 天然气长输管道建设对生态环境的影响

1.1 对水环境的影响

表 1 对水环境带来的污染

对水环境产生 的污染	造成污染的原因	污染带来的 后果
穿越河流施工	在实际施工的过程中出现直接在 河流中进行挖泥或者直接冲洗建 筑材料,进而导致水质本身出现 浑浊现象	影响到河流本身的水质
生活污染	施工人员在日常生活的过程中, 直接将生活污水、生活垃圾排放 至水体中	污染水体
机械油料污染	由于机械油料出现泄漏现象,进而导致水体污染出现直接流入河流。在施工过程中如果出现方油气泄漏事故或者是原油随着雨水直接流入河流或者渗入地下等情况,会直接引发地表水和地下水的污染。	改变该地区 的水生生态 系统

当前在分析天然气长输管道建设本身对生态环境

所带来的影响以及其防范措施时能发现,对水环境带来的影响十分明显。由于管道在进行建设过程中可能会出现穿越河流这一现象,采用顶管跨越的方式并不会改变河流本身的流向以及流量,但是选择管道穿越跨越河流这一种建设方式本身会对河流产生一定的污染,具体污染如表1所示。

1.2 对土质的影响

在进行天然气长输管道建设过程中,其会对土质环境带来一定的影响,这是由于天然气长输管道在实际施工时避免不了会出现开挖松散土体以及管道上不回填土,进而在管道上形成软弱面或是坡脚图形,导致边坡失稳,很容易出现滑坡,崩塌以及泥石流等等一系列的地质灾害。造成这一事故的原因之一就是雨水季节出现后,受水侵蚀导致的水土流失现象,管道上覆土层流失后,会出现管道裸露悬空这一状况,一旦洪水出现对管道而言所带来的冲击非常之强大。为了有效地避免这一类事故的出现当前则需要避免水土流失,确保管道附近的土体始终处于稳定的状态。

1.3 对生态敏感地区带来的影响

在天然气长输管道建设过程中,对生态环境所带来的影响还包括了穿越生态敏感地区及同样也会对于整个地区的生态环境带来相对较负面影响,这是由于生态敏感地区与其他地区不同,其植被以及水土是极为重要的组成部分。例如,常见的生态林,湿地饮用水源地,森林公园保护自然区等等。在实际施工过程中,如果穿越这一系列地带,还有可能会由于施工期本身的施工带以及材料堆放场地、泥浆池等对整个施工发展带来非常负面的影响,其占地会造成不可避免的生态功能区植被被破坏以及水土流失,施工活动也会对生态敏感地区的沿线居民和动物带来负面影响,

中国化工贸易 2024 年 2 月 73-

特别是对于珍稀保护动物而言,会直接影响到珍稀保护动物的日常活动。

1.4 对大气环境和声环境带来的影响

在天然气管道建设过程中, 其对大气环境和声环 境的影响同样是极为重要的,这是由于管道在施工过 程中会对周围环境空气带来一定的负面影响,特别是 扬尘污染、车辆排放的尾气会直接污染空气,管道在 进行建设过程中,由于管道工程在开展时期会产生一 定的噪音,这种噪音影响也会导致该施工地区周围环 境质量不断下降, 而常见的噪声则来源于机械运输车 辆。例如,常见的挖掘机、推土机以及平地机,载重 运输汽车等等,这些都会带来一定的噪声影响,进而 导致周边敏感地区。例如,村庄,学校等地受到的负 面影响非常严重,其对生态环境所带来的负面影响相 对较大。在实际施工时,也会对周围的环境以及周围 的动植物带来影响。由于在施工过程中占地是避免不 了的,在实际占地时,无论是植被砍伐或者是由于占 地而导致的周围生态系统被破坏,都会导致生物的多 样性遭受影响, 无论是对陆生生态或者水生生态而言 就会带来一定的负面影响。

1.5 对地表本身带来负面影响

由于天然气管道在运输时会出现穿越河流这一形 态,采用开挖方式对河床生态系统所带来的影响也相 对较大, 同时还会对水生生物的生态环境带来极大的 破坏。在施工过程中由于该土地上的植被被剔除,地 表上存在大量的施工设备堆放地, 进而导致地表环境 形态出现改变, 加之植被在不断减少土壤出现裸露这 一现象,还会导致该地区呈现水土流失这一现象。在 长输天然气管道建设施工过程中,同样也会出现废弃 物对于生态环境所带来的负面影响,这是由于在长输 天然气管道建设时,管道外层的保温材料需要通过包 扎、防涂层的抹刷以及附件焊接等等一系列工序,而 这一系列工序都会产生一定的焊渣以及外涂层,油漆 等废物,并且会长久地残留于土壤中,难以快速地将 这些物质进行分解。长期以来会直接影响到农作物的 耕种,以及该地区的环境建设、农作物的耕作等等。 施工人员在日常生活过程中所产生的一次性餐具, 饮料瓶等也会导致土壤中难以分解的固体废物越来越 多,直接影响到土壤本身的工作能力以及农作物的生 长质量。

2 天然气长输管道建设对生态环境的防范措施

天然气作为常见的绿色环保、清洁的能源。现阶

段被人们广泛地应用在生活和生产过程中, 但是在天 然气的运输过程中,由于所需要输送的距离相对较远。 为此,大多数情况下天然气选择管道运输方式,极大 限度地提高了天然气在运输时的运输质量,运输安全 性,并且管道运输方式在当前属于最佳的输气方式, 天然气生产和应用质量在当前得到了广泛的提高。我 国近几年在不断地实现西气东输工程,长输管道则成 为输气中极为重要的代表,通过长距离的管道输送, 能够将我国西部地区的气田所生产的天然气快速地输 送到我国东部地区, 既可以满足沿线多个不同城市用 户的用气需求,同时也提高了输气管道的整体应用质 量,确保天然气长输管道在运行过程中其运行的安全 质量得以改善,有效地提高天然气长输管道节能降耗 的整体质量。通过节约长距离的输气成本,也能够为 我国天然气生产企业创造更大的经济价值,满足企业 发展和建设的实际需求,进一步提高我国天然气长输 管道在应用过程中的整体应用质量。

2.1 加强水土保持

当前在对生态环境进行保护时需要加强水土设计 措施,对天然气长输管道的路线进行优化,尽可能地 减少管线长度。在最初长输天然气管道建设过程中, 需要在施工设计初期以及整个施工工期对所有管道进 行反复的比较论证,尽可能地避免出现管道大幅度的 穿越林地或者是大型河流等地区,减少对于对该地区 生态环境所带来的负面影响。在进行长输天然气管道 运输过程中需要尽可能选择作为合理的路段进行管道 的施工设计,减少本身对于地面所带来的扰动,进行 长输天然气管道运输过程中还需要严格的规范施工方 法,在实际施工时需要充分地利用当前所含有的先进 技术。例如,实行非开挖施工,减少对长输天然气管 道建设过程中周边城市以及林地,河流和农田本身带 来的扰动,对生土和熟土也需要做到分开挖、分开堆 放,确保耕地能够实现复耕,提高耕地的整体使用质 量。

在对长输天然气管道进行建设处理时还需要妥善的处理开挖废渣,真正地做到变废为宝,提高自身的生产效益,在进行植物的处理时也需要加强对植物措施的处理,加强后期养护工作能够做到及时补种,确保植物在进行处理时,绿化效果能够在当前得到明显的改善,应考虑到各类施工设备以及运输车辆需要有专用的伴行路。在施工设备、施工车辆进场时还需要尽可能避免出现大面积的碾压地表,尽可能地确保该

-74- 2024 年 2 月 **中国化工贸易**

地区的地貌得到保护,减少由于地貌不被保护而对整个地区地表环境带来的负面影响。当前需要加强对整个施工的管理过程需要制定,根据施工的实际状况制定相应的技术规范,技术标准,加强对所有施工人员的教育,提高施工人员自身的专业素质,加强施工人员对于水土保持重要性的认知。

做好环境监测工作,应明确管道工程对于环境的 影响是十分重要的,其中最重要的影响就是在建设施 工初期,由于施工所涉及的地域较广,沿线环境相对 较为复杂。为此,在实际施工时则需要考虑到施工参 建单位越多,对整个环境区域的监测点位越来越多, 无论是监测项目或是监测周期等都需要做到统一的部 署,实现对环境、对周围环境有效的监督管理,同时 还需要聘请专门的环境监督专家对管道建设的整体质 量进行探索,同时也能够了解到当前存在的水土流失 问题等一系列环境问题,有效地解决其中所存在的监 督质量不佳这一情况,并且提高监督管理的整体效果, 使得我国当前在开展长输天然气管道建设过程中,其 对生态环境所带来的负面影响能够降低到最低点。

2.2 做好水土保持工作

实现水土保持以及水土恢复工作是当前想要减少 长输天然气管道对生态环境所带来的破坏中极为重要 的一部分,水土保持生态恢复工作是林草措施,当管 道主体完成施工后需要将管道沿线所存在的生态敏感 地区进行处理,及时地种植一些,生长速度相对较快, 同时能够实现固土、固氮有效的防风防水,提高水土 保水保肥能力的植被。由于在管道沿线当前存在着不 少由于人为而导致的裸露地面和裸露坡面,需要通过 生态恢复或者重建实现绿化。在进行植被处理时也需 要不断加强后期养护措施,确保其成活率,当面对成 活率较低时,则需要及时地对所有的植物进行补种, 长时间的抚育管理也能够确保其绿化质量得以提升, 达到绿化所需要的效果,并且提高植被本身的覆盖率, 确保其能够与周围的植被景观处于相对自然的调整状 态,有效改善天然气管道在建设时周围的生态沿线质 量得以提升,景观建设效果也能够得到改善,确保水 土保持质量改善的同时有效地恢复原本由于长输天然 气管道施工而带来的负面影响,尽可能的避免由于管 道施工毁掉周围的环境,环境质量无法得到提升,甚 至出现对周围生态环境带来极大破坏,导致生态环境 建设质量越来越差, 甚至无法实现可持续发展这一情 况的出现。

2.3 减少油气管道泄漏

油气管道由于长期会受到外界环境以及内部介质的影响,进而导致油气管道在使用过程中可能出现失效这一情况。在长输管道运输过程中,油气管道数量越来越多,严重的油气管道泄漏也会直接影响到该地区的生产环境,甚至会出现该地区生态环境被污染、被破坏的状态。为此,当前做好长输天然气管道油气防泄漏也是极为重要的一部分,需要优化管道,定期对管道进行检查,了解管道在运行的过程中运行状态,确保管道运行安全性能够得到改善的同时不断完善应急处理措施,应用应急系统提高对管道泄漏事故的危害以及应用技能,降低其对该地区环境的破坏,同时也能够确保环境损失降低到最低点。

3 结语

综上所述,近几年随着我国石油经济发展速度越来越快,整个社会对油气建设的需求量也在不断增加。随着天然气长输管道工程的发展速度越来越快,油气管道建设需求也越来越多,其对生态环境所带来的负面影响也日益凸显,特别是由于石油泄漏而导致的一系列问题。为此,当前需要充分了解到长输天然气管道建设对生态环境本身所带来的影响,并且找到其防护措施,确保油气长输管道带来巨大经济利益的同时,也能够形成能源开发与生态环境共存这一目标,使得经济社会建设质量得以改善的同时,也可以满足我国目前绿色发展这一实际需求。

参考文献:

- [1] 杨成伟. 天然气长输管道施工对生态环境的影响及防范措施[J]. 中国石油和化工标准与质量,2023,43(7):88-90.
- [2] 范军, 蒲继文, 周丹, 等. 天然气长输管道建设对生态环境的影响及防范措施[J]. 油气田环境保护, 2010, 20(3):9-12.
- [3] 罗鹏飞. 浅析天然气长输管道建设对生态环境的影响及防范措施[J]. 现代工程项目管理,2022(11):121-123
- [4] 黄艳燕, 王辉. 天然气长输管道施工对生态环境的 影响及防范措施 [J]. 中国资源综合利用,2021(07):54-56
- [5] 谢彬. 浅析天然气长输管道建设对生态环境的影响及防范措施[J]. 中国化工贸易,2020(11):90-92.
- [6] 卢远成. 天然气长输管道建设对生态环境的影响及 预防对策 [J]. 化工管理,2021(21):2-4.

中国化工贸易 2024 年 2 月 **-75**-